

創設

棗陽大學

再議

李勤合

(江西省九江學院圖書館)

《棗陽文獻》第15期有姜道章先生大作《創設棗陽大學芻議》，以全球視野、高瞻遠矚的眼光和他的睿智呼籲創設棗陽大學，文中從社會、經濟、教育等互動發展角度，說明創設大學的必

要，從人口比例及世界趨勢說明創設大學的可行，從中國大陸當時的政策說明創設大學的機遇。設若當年能夠照此採取行動，棗陽今日的面貌或許有更多可喜的變化吧？姜先生發表此文時（1998年）正值大陸高等教育普及化的開始，正如姜先生所說，是大陸各地發展高等教育的大好時機。彈指間，十年過去，大陸的高等教育發展重點已從數量擴張轉到品質管制上。姜先生的大作發表後，許多人予以回應。去年不少鄉親再次

提出建設“光武大學”的建議（《棗陽文獻》第二十五期第191頁）。筆者自拜讀姜先生大作後，就一直留意此事，可惜一直沒能盼到佳音。卑之無甚高論，只能效“野人獻曝”，抒發自己的一點感想，且為創設棗陽大學鼓與呼。

教育可以也應該適當超前

論者一般以為教育應和當地的經濟發展相應，棗陽的人力、財力都不足以辦大學，事實已經證明這種觀點有可商榷之處。

教育和當地的經濟發展相適應，這話一般來說並不錯。但是怎樣的比例合適，經濟到底發展到何種程度才適宜辦大學，值得我們慎重考

慮。大陸曾有過高等教育的大躍進，那是失敗的教訓。但是教育尤其是高等教育不僅是花錢的事業，也是高級人才的搖籃，科技創新的源頭，社會前進的動力。教育和經濟應該是互相促進，教育既花錢，也促進經濟發展。高等教育對社會的作用，已毋庸我贅述，但有一點是必須強調的，即高等教育最注重創新。高等教育要追求和傳授的東西，常常是社會上還不存在的，所以，相對於社會來講，大學總是應該適度超前的。教育包括高等教育只有適度超前，它才能為社會培養出適度超前（創新性）人才，也只有這樣的人才能推動社會前進，而不只是維繫社會在那裏原地踏步。

且不拿其他地方做例子，只拿湖北幾個城市來做比較。

襄樊在湖北一直號稱是湖北的副中心，第二大城市，但實際上橫向比起來，襄樊這幾年的地位在下降，宜昌、荊州等地發展都比較快。最近的武漢1加8城市圈，將帶動武漢周邊城市

更快的發展，襄樊的優勢可能將更加減弱。儘管如此，襄樊在經濟總量方面仍然保持著一定優勢。官方的統計資料（依據各地國民經濟和社會發展統計公報）表明：2007年，襄樊市生產總值785.45億元，比上年增長14.0%；2006年，襄樊市生產總值675.18億元，比上年增長12%。2007年，宜昌全市實現生產總值820.90億元，比上年增長15.0%；2006年全市實現生產總值694.91億元，比上年增長12.2%。2007年，荊州全市生產總值在519.6億元，比上年增長12.4%；2006年全市地區生產總值438.1億元，比上年增長9.2%。

以上資料表明，從生產總值這個角度來說，襄樊與宜昌、荊州等地差距不大，但在全省已不能算是第二，而要屈居宜昌之後而為第三了。筆者在網上找到官方發佈的另幾年的資料，正好可以做個更詳細的對比。襄樊2005年全市地區生產總值601.54億元，比上年增長12.8%；2004年生產總值557.88億元，比上年增長11.0%；2003年生產總值503.31億元，比上年增長9.5%。宜昌2005年

全市實現生產總值608.06億元，比上年增長13%；2004年全年實現生產總值588.68億元，比上年增長17.5%。雖然筆者沒有找到宜昌2003年生產總值的資料，但根據2004年資料推算，其2003年的生產總值為501億元。正是從2004年起，宜昌每年的生產總值超過了襄樊。

雖然襄樊的經濟與宜昌相比，速度有所減緩，但與其他城市相比，仍然處於強勢地位。與襄樊經濟的較強勢形成對比的是襄樊的高等教育，卻始終處於弱勢地位。襄樊地區目前只有一所本科學院——襄樊學院，它是1998年由襄陽師範高等專科學校、襄樊職業大學、襄樊教育學院合併升格而成，其主體襄陽師範高等專科學校成立於1993年。而在省內，宜昌的三峽大學，荊州的長江大學等都比襄樊學院辦的好。三峽大學是2000年經國家教育部批准，由武漢水利電力大學（宜昌）和湖北三峽學院合併組建而成。原武漢水利電力大學（宜昌）的前身是成立於1978年的葛洲壩水電工程學院，直屬國家水利電力部，

1996年與武漢水利電力大學合併，組成新的武漢水利電力大學。原湖北三峽學院是由原宜昌師範高等專科學校、宜昌醫學高等專科學校、宜昌職業大學於1996年合併而成。長江大學是2003年4月經國家教育部批准，由原江漢石油學院、湖北農學院、荊州師範學院、湖北省衛生職工醫學院合併組建而成，是湖北省屬高校中規模最大、學科門類較全的綜合性大學。原江漢石油學院隸屬中國石油天然氣集團公司，前身為1950年創辦的北京石油工業專科學校，1978年定名為江漢石油學院；原湖北農學院的前身是華中農學院荊州分院，始建於1977年，1989年經國家教委批准成立湖北農學院；原荊州師範學院的前身是湖北第四區簡易師範學校，始建於1936年，1978年成立荊州師範高等專科學校，1999年經教育部批准改建為荊州師範學院；原湖北省衛生職工醫學院前身是湖北省沙市衛生學校，始建於1951年，1977年更名為武漢醫學院荊州分院，1984年更名為湖北省衛生職工醫學院。

即便是黃石的湖北師範學院（正式成立於1985年）和恩施的湖北民族學院（正式成立於1989年）在辦學歷史上也比襄樊學院“先進”一步，而且兩所學院的名稱似乎也比襄樊學院更大牌一些。與此形成鮮明對比的是，2007年黃石市的生產總值只有466.68億元，2006年的生產總值只有401.03億元，而恩施州2007年全州的生產總值只有210.35億元，2006年的生產總值更只有189.50億元，遠遠小於襄樊的資料。大家看到這些資料又如何去理解一個地區經濟和教育之間的關係呢？

棗陽2006年的生產總值有80.03億元，這個資料同恩施當年資料的差距遠小於恩施與襄樊同年資料的差距，不是嗎？筆者無意用以上資料說明襄樊高校不發達導致襄樊經濟減緩，更無意說明建一所好的高校就能讓當地經濟立刻好起來，而只是想說，僅以棗陽經濟不發達說明棗陽不能建大學，理由不充分，相反，我們應該多考慮如何利用建大學來促進當地經濟的發展。

建大學的方式要更靈活和實際

建大學不能不考慮經濟承受因素，也不能保證大學建起來了，經濟就一定能快速發展，但是建大學比不建好，早籌備比晚籌備好。正如姜道章先生所說，棗陽在當前已具備了許多建大學的條件。可能還需要一些條件，這些條件並不會坐等而來，而應該讓我們群策群力，一起來分析，一起來創造條件，儘早實現棗陽人自己的大學夢，促進家鄉的更好更快發展。

當前大陸高等教育的形勢已大不同於十年前，其發展重點已從數量擴張轉到品質管制上，現在創設棗陽大學將比十年前更困難，但棗陽大學更需要建立，這就需要我們更有智慧。當前建大學的方式要更加靈活和實際。

姜道章先生大作中已提出了較靈活和實際的方案，比如先設立專科院校，科系設置應配合棗陽社會發展需要等等。我覺得這些仍是現在必須堅持的原則，其基本精神是秉承開放心態和實

幹心態，先易後難，先辦起來，再逐步謀強大發展，始終以促進地方社會發展爲己任。應該充分研究《中華人民共和國教育法》和《中華人民共和國高等教育法》，根據當前情況，可以在棗陽選一所基礎較好的中等學校爲基礎，更可以採用與其他單位合作共辦或建立獨立學院、分校等形式，借助省內高等院校比如武漢大學、華中農業大學等先把學校建立起來，在發展過程中逐步形成有棗陽特色，適應棗陽地方發展的科系，培養一批優秀的教師，逐步謀得獨立發展。

棗陽大學籌委會應先行

在當前，我覺得有兩件緊迫的事情可以做：

一是做說服和宣傳的工作。

說服誰呢？說服市委、市府，說服教育界大多數人士，說服教育界的人大代表和政協委員。其中的一個突破口，可以放在說服教育界的人大代表和政協委員方面。說服這些代表和委員後，請他們向人大會議和政協會議提交創立棗陽大學

的議案。人大會議和政協會議是立法機構、最高權利機構和議事機構，一旦議案提交到兩個機構上去，必然能引起高度的重視。

二是棗陽大學籌委會可以先行建立。

在行政機構未被說服之前，可以先成立民間的棗陽大學諮詢委員會，爲棗陽大學籌委會先期做一些工作。人大會議和政協會議議案成功和行政機構被說服後，可以再成立棗陽大學籌委會，做成立棗陽大學的準備工作。籌委會可以充分吸收當地行政、教育界以及著名高等教育家（如劉道玉）和其他熱心人士（學者、企業家、活動家等），下設若干小組，針對建立棗陽大學需要的若干條件，一一準備，集中眾人智慧，共同爲建立棗陽大學出策出力。我相信，這是市內外鄉親樂觀其成的事情，也都願意參與其中的事情。只要做，總有希望，不去做，有希望也得破滅，不是麼？

李勤合，九江學院圖書館

Email: liqinhe@126.com